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На сучасному етапі розвитку суспільства в умовах соціальних, 

політичних, культурних змін, у час, коли матеріальні цінності домінують над 

духовними, досить важливою постає проблема морального розвитку 

особистості, у вихованні якої чи не найважливішу роль відіграє учитель. У 

структурі особистісно-професійних важливих якостей майбутніх учителів 

особливої значущості набуває поняття «професійна честь», як одна з 

фундаментальних цінностей. З огляду на це, маємо зауважити, що наукова 

робота Оксани Іванівни Костащук присвячена актуальній і недостатньо 

дослідженій у сучасній науці темі «Виховання професійної честі у майбутніх 

учителів». 

Дисертаційне дослідження виконано згідно з темою науково-дослідної 

роботи кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького 

національного університету імені Юрія Федьковича «Теоретико-

методологічні та методичні інновації у професійно-педагогічній підготовці 

фахівців у контексті вимог входження в міжнародний освітній простір (номер 

державної реєстрації 0116U007044). 

Воно зможе сприяти подоланню суперечностей, що мають місце між: 

- об’єктивною суспільною потребою у підготовці учителів з високим 

рівнем вихованості професійної честі як значущої особистісно-

професійної якості та недостатнім висвітленням означуваної 

проблеми у теорії виховання та практиці; 



- потенційними можливостями змісту підготовки фахівця, організації 

освітнього процесу у вищій школі та недостатнім його 

використанням у вихованні особистісно-професійних якостей 

майбутнього вчителя; 

- необхідністю виховання честі як особистісно-професійної якості 

майбутніх учителів та відсутністю розробленого методичного 

супроводу ефективної реалізації цього процесу. 

Варто зазначити, що дисертаційне дослідження виконане на засадах 

чітко визначеного наукового апарату. Мета, завдання, об’єкт, предмет цілісно 

визначають стратегію наукового пошуку, які в процесі теоретичного аналізу 

та експериментальної роботи вирішені авторкою.  

Проведений ґрунтовний аналіз наукових джерел, що репрезентують 

дослідження проблеми виховання професійної честі майбутніх учителів у 

психолого-педагогічній теорії та практиці дав можливість виявити 

дисертантці ступінь розробленості актуалізованої теми та виокремити 

подальші етапи наукової роботи.  

Не викликають сумніву апробація та впровадження результатів 

дослідження. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 21 

одноосібній науковій публікації, з яких 14 відображають основні наукові 

результати дисертації (2 з них у зарубіжному виданні); 7 – апробаційного 

характеру. 

Аналіз дисертаційного дослідження дозволяє стверджувати про 

незаперечність його новизни для сучасного педагогічного загалу, оскільки 

уточнено сутність поняття «професійна честь майбутнього учителя»; 

визначено психолого-педагогічні умови виховання професійної честі 

майбутніх учителів у процесі педагогічної підготовки (розширення 

морального досвіду студентів щодо особливостей та способів прояву 

професійної честі шляхом оновлення змісту навчальних дисциплін та 

впровадження інноваційних методів, форм; використання завдань, що 

передбачають виховання професійної честі у процесі проходження 



педагогічної практики; збагачення освітнього простору діалогічною 

взаємодією, створенням ситуацій успіху та співробітництва); визначено 

критерії, показники та схарактеризовано рівні сформованості професійної 

честі; створено та підібрано відповідний методичний інструментарій для 

вивчення особливостей уявлень студентів про професійну честь; уточнено і 

поглиблено зміст і структуру феномену професійної честі як важливої 

особистісно-професійної якості майбутніх учителів; подальшого розвитку 

набуло з’ясування питання професійного становлення майбутніх учителів і 

виховання у них професійної честі. 

Поза сумнівом є і практичне значення дослідження здобувачки, оскільки 

полягає у тому, що апробований автором комплекс методик для виявлення 

рівня вихованості професійної честі й авторська програма виховання 

професійної честі майбутніх учителів можуть бути використані викладачами 

з метою діагностики та вдосконалення професійної підготовки майбутніх 

учителів у площині виховання особистісно-професійних якостей. Отримані у 

дисертаційному дослідженні теоретичні положення з проблеми виховання 

професійної честі можуть бути включені до таких навчальних курсів 

підготовки майбутніх учителів у вищій школі, як: «Вступ до спеціальності», 

«Педагогічна психологія», «Теорія та методика виховної роботи», 

«Педагогічна майстерність», «Професійно-особистісне становлення 

вчителя».   

Результати аналізу тексту дисертації дають право стверджувати, що вона 

є завершеним цілісним  дослідженням, логічно  структурована, переконлива 

за змістом, результативна за висновками. Кожен з розділів роботи 

спрямований на реалізацію завдань, які чітко  визначені авторкою 

дослідження.  

У першому розділі «Теоретичні засади виховання професійної честі у 

майбутніх учителів» – на основі проаналізованих джерел розкрито 

особливості виховання професійної честі як важливої особистісно-

професійної якості майбутніх учителів; здійснено сутнісно-компонентний 



аналіз означеної категорії; обґрунтовано основні детермінанти виховання 

професійної честі у майбутніх учителів.  

Сукупність наукових теорій, принципів, що використовуються 

авторкою у процесі наукового пізнання, свідчать про ґрунтовне забезпечення 

дослідження й отримання дисертанткою об’єктивного, достовірного 

наукового знання. На схвалення заслуговує онтологія й етимологія ключових 

понять дослідження. Авторка зреалізовує цілісний підхід до розгляду і 

аналізу базових дефініцій, а саме «честь», «професійна честь», «професійна 

честь учителя». 

Ключове поняття дослідження «професійна честь учителя» дисертантка 

інтерпретує як особистісно-професійну якість, яка виявляється у процесі 

виконання професійних обов’язків, визначає гідну поведінку у ставленні до 

суб’єктів педагогічної взаємодії та визнає дитину як найвищу цінність, а 

також зазнає суспільної оцінки й визнання. 

 Зосереджує увагу представлена дисертанткою характеристика 

досліджуваного феномену, яка включає: відповідальне та глибоко 

усвідомлене ставлення до своїх професійних обов’язків; здатність свідомо 

ставитися до своїх обов’язків, гідну поведінку у ставленні до суб’єктів 

педагогічної діяльності, любов до дітей та визнання дитини як найвищої 

цінності; розуміння міри відповідальності за певну ділянку роботи, вміння 

робити все, щоб не занапастити себе в очах оточуючих, що є важливим 

показником моральної зрілості особистості та не завдати шкоди іншим; 

вольова готовність гідно виконувати свої професійні обов’язки в будь-яких 

умовах, у будь-який час. 

 Особливий інтерес становить авторський підхід до окреслення і 

розкриття змістової структури професійної честі майбутніх учителів, яка 

сприяє дослідженню рівня вихованості означеного феномену. 

 Представлено основні детермінанти, які сприяють вихованню професійної 

честі майбутнього учителя, до яких належать: зовнішні (професійна діяльність, 

професійне самовизначення, соціальні відносини) та внутрішні (позитивний 



образ власного «Я», адекватна самооцінка, позитивне самоприйняття, 

потреба у повазі до себе та повага з боку оточуючих, моральна 

саморегуляція). 

 У другому розділі «Емпіричне дослідження стану виховання 

професійної честі майбутніх учителів на етапі їхнього навчання у вищій 

школі» визначено критерії, показники та схарактеризовано рівні вихованості 

професійної честі як важливої особистісно-професійної якості майбутніх 

учителів; висвітлено організацію та методику проведення констатувального 

етапу експерименту.  

 Дисертанткою визначено рівні вихованості професійної честі майбутніх 

учителів за кожним із визначених критеріїв та підібрано й використано 

відповідні методи та методики. 

 Доведено, що виховання професійної честі майбутніх учителів на етапі 

їхнього навчання у вищій школі – це складний динамічний процес 

диференціювання й зміцнення зв’язків між окремими її компонентами, який 

співвідноситься з етапами професійного навчання у закладах вищої освіти – 

адаптацією, інтенсифікацією та ідентифікацією, – і на якому позначаються 

специфічні особливості та суперечності цих етапів. 

Результати констатувального етапу педагогічного експерименту 

підтверджують необхідність і важливість вирішення поставленої проблеми та 

доцільність розробленої авторської програми виховання професійної честі 

майбутніх учителів.  

Домінантою третього розділу «Дослідно-експериментальна робота з 

виховання професійної честі у майбутніх учителів» стало визначення 

психолого-педагогічних умов виховання професійної честі майбутніх 

учителів, що й зумовило розроблення й апробацію експериментальної 

програми їх реалізації на етапі формувального експерименту. Розроблена 

програма виховання професійної честі майбутніх учителів, що становить 

структурно, змістовно, організаційно цілісний комплекс заходів, який 

реалізовувався у двох напрямках: роботі зі студентами та роботі з 



викладачами, засобами використання традиційних та інноваційних форм і 

методів.  

Дисертантка переконливо доводить, що виокремленні психолого-

педагогічні умови ефективно сприяють вихованню професійної честі у 

майбутніх учителів.  

В дисертації достатньо широко презентовано зміст і результати 

формувального експерименту з належною якісною та кількісною 

інтерпретацією результатів, які підтверджують доцільність та ефективність 

дослідження.  

Доречними, з нашої точки зору, є представлені дисертанткою поточні 

міні-висновки, резюме-виклади у теоретичній частині роботи, що перетворює 

реферативний виклад матеріалу у суто наукове дослідження. Візуальності 

роботі додають авторські таблиці, що логічно вбудовані у текст дисертації. 

Зазначаємо, що результати дисертаційного дослідження впроваджено в 

практику виховної роботи на базі Чернівецького національного університету 

імені Юрія Федьковича, Рівненського державного гуманітарного 

університету, Педагогічного коледжу Чернівецького національного 

університету імені Юрія Федьковича. 

Заслуговують на увагу практичні доробки авторки, що подані у 

додатках, зокрема, система розвивальних вправ, спрямованих на розвиток 

позитивного образу «Я», самооцінки, самосприйняття, здатності до 

саморегуляції молодших школярів та тренінгів для студентів. 

Ознайомлення з текстом автореферату дисертації дає підстави 

стверджувати, що за структурою та змістом він відповідає вимогам, що 

ставляться ДАК України. У тексті автореферату відображено основні 

положення, зміст, результати і висновки здійсненого О.І. Костащук 

дисертаційного дослідження. Наголосимо, що зміст автореферату та основні 

положення дисертації є ідентичними. 

Отже, дисертаційна робота О.І. Костащук становить цілісне, системне 

дослідження, у якому єдність теоретичного та експериментального складника 



роблять переконливими і вірогідними одержані автором експериментальні 

дані та зроблені висновки. Вищевказане дає підстави вважати, що поставлені 

у дослідженні завдання виконано. 

Попри загальну позитивну оцінку здійсненого Костащук Оксаною 

Іванівною кандидатського дослідження, вбачаємо за потрібне вказати на 

низку міркувань, які виникли у процесі аналізу дисертації і вимагають 

окремих уточнювальних пояснень: 

1. На нашу думку, при розкритті теоретичних положень дослідження, 

зокрема при аналізі особливостей студентського віку як важливого 

сенситивного періоду для виховання професійної честі доцільно було б 

зазначити чинники сьогодення, які негативно впливають і є бар’єром у 

досягненні поставленої мети.  

2. Маємо зауважити, що дисертаційне дослідження значно виграло б, 

якби було складено порівняльну характеристику про досвід української 

та зарубіжної практики у контексті досліджуваної проблеми, зокрема, в 

європейських країнах. 

3. У дисертації представлено (зокрема у додатках) творчий доробок для 

практичних семінарських занять (вправи, дискусії, техніки), однак, на 

наш погляд, бажано було б представити розробки запропонованих 

автором форм організації навчального процесу, а саме: лекції-дискусії, 

інтегрованої лекції, бінарної лекція, лекції-практикуму тощо. 

4. Зміст констатувального та формувального етапів експерименту 

супроводжуються ілюстраціями таблиць, діаграм, що безперечно є важливим, 

проте, окремі з них варто було б перенести у додаток.  

5. На жаль, автору не вдалося цілком уникнути некоректних 

висловлювань, стилістичних та технічних огріхів у тексті дисертації. 

Однак, вважаємо, що вказані зауваження у результаті опонентського 

аналізу не знижують актуальності, теоретичної і практичної цінності 

проведеного дослідження як системної, цілісної, завершеної наукової роботи, 

чергового вагомого внеску у розвиток теорії і методики виховання в Україні. 





 


